Экологические игры для детей от 2 до 4 лет

С ранних лет дети проявляют любознательность ко всему, что их окружает, с чем они сталкиваются во время общения, игр, прогулки. Но особый интерес у малышей проявляется к окружающей природе. Экологическое воспитание играет важную роль в развитии познания окружающего мира, выработке гуманного отношения ко всему живому и формировании осознанного поведения в природной среде.
Цель экологического воспитания:
· формировать знания о природе, природных явлениях, растительном и животном мире;
· развивать эстетические чувства: любовь, уважение, бережное отношение к миру природы;
· побуждать в детях желания ухаживать за природой и животными, беречь и сохранять природные богатства.
Экологическое образование детей младшего дошкольного возраста начинается со знакомства с объектами ближайшего окружения, с которыми ребенок сталкивается каждый день. Знакомство с окружающим миром дает ребенку представления о живых и неживых объектах природы. Общение с природой благотворно влияет на психику и эмоциональное состояние ребенка, обогащает его речь, развивает восприятие, память и мышление.

Очень важно заинтересовать ребенка, чтобы у него появилось желание участвовать в исследованиях, выполнять различные задания. И в этом взрослым помогут специально подобранные игры экологической направленности.
Игры на изучение окружающего мира

Животные

Кормим птиц. Собираясь на прогулку, захватите с собой старый хлеб, чтобы покормить голубей, а если недалеко от вас есть пруд, то тогда и уток. Расскажите ребенку о жизни этих птиц.

Кормушка. Вместе с малышом сделайте из коробки от сока кормушку и повесьте ее на улице. Каждый день подкладывайте в кормушку кусочки хлеба или крупы.

Растения

Посадки. Вместе с малышом посадите лук, укроп или петрушку. Ухаживайте за посадкой, следите за появлением первых ростков.

Суп и компот. Приготовьте две кастрюли и скажите, что в одной вы будете варить компот, а в другой суп. Предложите малышу разложить овощи и фрукты по соответствующим кастрюлям.

Вкусные овощи и фрукты. Нарежьте овощи и фрукты и положите их в плоскую тарелку. На другую тарелку положите эти же овощи и фрукты, только целые. Ребенок пробует нарезанные кусочки и определяет, что он ел.

Нюхач. Приготовьте по две коробочки с пахнущими веществами, внутри которых кофе, чай, укроп, гвоздика, анис, перец и др. Ребенок нюхает и подбирает парные коробочки с одинаковым запахом.

Вода, снег и лед

Холодно — горячо. Вы называете ребенку различные предметы, а он говорит, холодные они или горячие: мороженое, снег, огонь, лед, утюг, чайник, костер, холодильник, печка и т.д.

Форма воды. Вам понадобятся различные емкости: надувной шарик, стакан, бутылка, формочка и т.д. Из кувшина с водой ребенок осторожно выливает воду в надувной шарик, наблюдая, как вода принимает форму шарика. Затем выливает воду обратно в кувшинчик и заливает в следующую емкость.

Где больше воды. Берется два-три стакана и емкость с водой. Ребенок получает задание: налить во все стаканы одинаковое количество воды или сделать так, чтобы в одном стакане было больше воды, а в другом меньше. Снег на дом. Возвращаясь с прогулки домой, прихватите с собой немного снега, льда или сосулек. Дома снег можно растопить и понаблюдать, как он превратится в воду.

Лед на блюдечке. Заготовленный лед поместите на блюдечках в разные условия. Один кусочек — в холодильную камеру, второй оставьте при комнатной температуре, а третий кусок поставьте на батарею. Результат будет очевиден, и скорее всего ребенок сам заранее обо всем догадается. Так что останется только проверить.

Два комка снега. Принесите домой два снежных комка. Один из них оберните бумагой или тканью. Понаблюдайте, какой комок снега быстрее растает.

Соленый лед. В две одинаковые формы налейте воду и заморозьте в морозилке. Приготовленный лед посыпьте солью и понаблюдайте, какой кусок быстрее растает. (Тот, что посолили, потому что соль, растворяясь в воде, выделяет незначительное количество тепла. Поэтому-то весной и посыпают дорожки солью).

Источник информации:  http://vashechudo.ru/raznoe/igry-i-konkursy-dlja-detei/yekologicheskie-igry-dlja-detei-ot-2-do-4-let.html

